

СЕКЦИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА «ГОТОВ К ТРУДУ И ОБОРОНЕ»

В. В. Альховик (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. В. А. Боровая,

преподаватель

24 июня 2008 г. постановлением Министерства спорта и туризма Республики Беларусь было утверждено положение о Государственном физкультурно-оздоровительном комплексе Республики Беларусь. Целью нашего исследования является изучение истории аналога Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь – Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР», который являлся программной и нормативной основой советской системы физического воспитания.

7 марта 1931 г. высший совет физической культуры утвердил положение и нормы комплекса. В короткий срок комплекс приобрел большую популярность среди населения. Становление комплекса ГТО происходило в период 1931–1934 гг. Вначале вводится первая ступень, состоящая из 21 испытания. В 1932 г. была введена вторая ступень комплекса – 24 вида испытаний, 19 из них – определенные нормативы.

В период 1934–1988 гг. комплекс многократно видоизменялся, совершенствовался и корректировался в соответствии с духом времени, задачами, которые вставали перед страной, а также в связи с достижениями науки в области физического воспитания. Заметные изменения были внесены в комплекс в 1959 г. Почти все нормативы и требования усложнились, для их выполнения необходимо было набрать по видам испытаний определенную сумму очков. Сдача нормативов разрешалась только на соревнованиях.

С 1985 г. начал действовать усовершенствованный комплекс. Была изменена его структура, внесены существенные коррективы в содержание видов испытаний. Сохранены те упражнения, которые выявляли уровень развития основных физических качеств и прикладных навыков. В 1988 г. Госкомспорт СССР принял постановление «Об изменениях и дополнениях в Положении о Всесоюзном комплексе «Готов к труду и обороне СССР (ГТО)». Были исправлены многие ошибки, допущенные ранее, и основная роль комплекса свелась к контролю за физической подготовленностью. Однако с момента распада СССР, он, по существу, прекратил свое существование, хотя его официально не ликвидировали. Таким образом, мы лишились единой на территории бывшего СССР нормативной основы физической подготовленности населения.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КЛАСТЕРНОЙ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е. А. Антонова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. М. С. Яворская,

преподаватель

Одним из приоритетных направлений социально-экономической политики Республики Беларусь является развитие внутреннего и въездного туризма на основе эффективного использования транзитного географического положения, богатого природного и культурного наследия. Актуальность проведенного нами исследования состоит в том, что сфера туризма представляет собой сложный межотраслевой комплекс, основанный

на взаимодействии многих отраслевых экономик. Целью нашего исследования является системное рассмотрение теоретических аспектов кластерной стратегии развития туризма как средства развития туристической индустрии в Республике Беларусь.

В 2006 г. по заказу Управления физической культуры, спорта и туризма Гомельского облисполкома началась работа по реализации проекта «Кластер Гомельщины». Идея кластерного развития региональных экономик принадлежит американскому ученому Майклу Портеру: «Кластер – это сосредоточение в географическом регионе взаимосвязанных предприятий и учреждений в пределах отдельной отрасли». Всего на территории Беларуси учтено свыше 17,5 тыс. памятников истории и культуры, из числа которых 4694 объекта наследия (2006) включены в Государственный реестр историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

На территории Республики Беларусь есть объекты, включенные в список Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО. Среди них национальный парк Беловежская пуца (с 1992), замковый комплекс Мир (с 2000), архитектурно-культурный комплекс в г. Несвиж и Дуга Струве (с 2005). Подготовлены предложения о включении в список объектов Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО Августовского канала.

Таким образом, экономический эффект кластера состоит в использовании потенциала и ресурсов внутренних рынков, что приведет к устойчивому развитию туризма не только на Гомельщине, но и по всей республике, так как туризм является одной из наиболее доходных и интенсивно развивающихся отраслей мирового хозяйства. Доходы от туризма в общем объеме экспорта товаров и услуг занимают второе место в мире после экспорта нефти и нефтепродуктов.

ЭВОЛЮЦИЯ ПРАВИЛ ИГРЫ ФУТБОЛА

П. В. Барсуков (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

*Научн. рук. А. П. Маджаров,
преподаватель*

Правила знают все. Однако при всей своей незатейливости и доступности пониманию любого эти самые правила довольно сложные и в определенном смысле даже запутанные. Первый их свод был написан в 1848 г. С тех пор футбол продвинулся так далеко вперед, что сопоставить современную игру с предшественницей полутора вековой давности попросту невозможно. Еще до наступления XX века созрела острая необходимость в некоем органе, который бы устанавливал единые порядки и вносил в них нужные изменения. В 1886 г. британцы такой орган создали и назвали его IFAB – Международный совет футбольной ассоциации. После основания FIFA в 1904 г. IFAB упрочил свои позиции, оказав немалую помощь главной футбольной организации планеты в составлении документации, касающейся регулирования принципов игры. В 1913 г. Международная федерация окончательно зарезервировала за IFAB все права на установление и изменение правил. В 1938 г. был создан единый свод футбольных законов, состоящий из 17 пунктов.

Последние изменения в правилах произошли в 2009 г. Отныне футбольные матчи будут обслуживать 5 судей: главный арбитр работает в поле, двое лайнсменов бегают по бровке (отвечая за ауты и офсайды), а вот пара дополнительных судей находится на лицевой линии по обе стороны поля и помогает главному арбитру понять, было ли нарушение в штрафной и пересек ли мяч линию ворот. Новую систему впервые протестировали 10 октября в Словении на юниорском первенстве Европы. Руководители европейского футбола пошли на это только потому, что иногда перед штрафной и в ее пределах, особенно сбоку, происходит нечто, явно напоминающее борьбу. И никакому, даже самому искуснейшему, судье не уследить, произошло ли нарушение правил. Да и офсайд определить исключительно сложно. Там вообще случается много всего спорного.